
Medidas estadísticas 

Medida Poblacional Muestral 

 
 

𝑃𝑜𝑏𝑙𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑜𝑟𝑑𝑒𝑛𝑎𝑑𝑎 = (𝑥1, 𝑥2, . . , 𝑥𝑁) 𝑀𝑢𝑒𝑠𝑡𝑟𝑎 𝑜𝑟𝑑𝑒𝑛𝑎𝑑𝑎 = (𝑋1, 𝑋2, . . , 𝑋𝑛) 

Tamaño (número de 
elementos) 

𝑁 𝑛 

Media (aritmética) 𝜇 =
∑ 𝑥𝑖

𝑁
𝑖=1

𝑁
 𝑋̅ =

∑ 𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1

𝑛
 

Moda Valor 𝑥𝑖 que más se repite Valor 𝑋𝑖  que más se repite 

Cuantil 𝑝 

Si 𝑝 ∙ 𝑁 no es un número entero: 
𝑞𝑝 = 𝑥⌊𝑝∙𝑁⌋+1 

 
Si 𝑝 ∙ 𝑁 es un número entero: 

𝑞𝑝 =
𝑥𝑝∙𝑁 + 𝑥𝑝∙𝑁+1

2
 

 
𝐷𝑜𝑛𝑑𝑒 ⌊𝑝 ∙ 𝑁⌋ = parte entera de 𝑝 ∙ 𝑁 

Si 𝑝 ∙ 𝑛 no es un número entero: 
𝑞̂𝑝 = 𝑥⌊𝑝∙𝑛⌋+1 

 
Si 𝑝 ∙ 𝑛 es un número entero: 

𝑞̂𝑝 =
𝑋𝑝∙𝑛 + 𝑋𝑝∙𝑛+1

2
 

 
𝐷𝑜𝑛𝑑𝑒 ⌊𝑝 ∙ 𝑛⌋ = parte entera de 𝑝 ∙ 𝑛 

Valor mínimo, valor 
máximo, rango 

min 𝑥 = 𝑥1, max 𝑥 = 𝑥𝑁 
rango 𝑥 = 𝑥𝑁 − 𝑥1 

min 𝑋 = 𝑋1, max 𝑋 = 𝑋𝑛 
rango 𝑋 = 𝑋𝑛 − 𝑋1 

Varianza 𝜎2 =
∑ (𝑥𝑖 − 𝜇)2𝑁

𝑖=1

𝑁
 

También llamada cuasivarianza muestral 

𝑠2 =
∑ (𝑋𝑖 − 𝑋̅)2𝑛

𝑖=1

𝑛 − 1
 

Desviación estándar 𝜎 = √𝜎2 𝑠 = √𝑠2 

Coeficiente de 
variación 

𝑐𝑣 =
𝜎

𝜇
 𝐶𝑉 =

𝑠

𝑋̅
 

Rango 
intercuartílico 

𝐼𝑄𝑅 = 𝑄3 − 𝑄1 

 
Regla datos atípicos: 

[𝑄1 − 1.5 ∙ 𝐼𝑄𝑅,  𝑄3 + 1.5 ∙ 𝐼𝑄𝑅] 

𝐼𝑄𝑅̂ = 𝑄̂3 − 𝑄̂1 
 

Regla datos atípicos: 

[𝑄̂1 − 1.5 ∙ 𝐼𝑄𝑅̂,  𝑄̂3 + 1.5 ∙ 𝐼𝑄𝑅̂] 

Sesgo o coeficiente 
de asimetría 𝐴 =

1
𝑁

∑ (𝑥𝑖 − 𝜇)3𝑁
𝑖=1

𝜎3
 𝐴̂ =

1
𝑛

∑ (𝑋𝑖 − 𝑋̅)3𝑛
𝑖=1

𝑠3
 

Curtosis o 
coeficiente de 
apuntamiento 

𝐾 =

1
𝑁

∑ (𝑥𝑖 − 𝜇)4𝑁
𝑖=1

𝜎4
− 3 𝐾̂ =

1
𝑛

∑ (𝑋𝑖 − 𝑋̅)4𝑛
𝑖=1

𝑠4
− 3 

Proporción de 
elementos que 
cumplen una 

condición 

𝑝 =
𝑛º 𝑒𝑙𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡𝑜𝑠 𝑞𝑢𝑒 𝑐𝑢𝑚𝑝𝑙𝑒𝑛 𝑙𝑎 𝑐𝑜𝑛𝑑𝑖𝑐𝑖ó𝑛

𝑁
 𝑝̂ =

𝑛º 𝑒𝑙𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡𝑜𝑠 𝑞𝑢𝑒 𝑐𝑢𝑚𝑝𝑙𝑒𝑛 𝑙𝑎 𝑐𝑜𝑛𝑑𝑖𝑐𝑖ó𝑛

𝑛
 

 

  



Medidas estadísticas a partir de una tabla de frecuencias 

           

Regla de Sturges: 𝑘 = ⌈1 + 3,322 log10 𝑁⌉ (población) ó 𝑘 = ⌈1 + 3,322 log10 𝑛⌉ (muestra) 

Ejemplos: 10 ≤ 𝑛 ≤ 15 → 𝑘 = 5;   16 ≤ 𝑛 ≤ 31 → 𝑘 = 6;   32 ≤ 𝑛 ≤ 63 → 𝑘 = 7;   64 ≤ 𝑛 ≤ 127 → 𝑘 = 8  

Medida Poblacional Muestral 

Media 
(aritmética) 𝜇 =

∑ 𝑓𝑖𝑣𝑖
𝑘
𝑖=1

𝑁
 𝑋̅ =

∑ 𝑓𝑖𝑣𝑖
𝑘
𝑖=1

𝑛
 

Media 
(aritmética)  
con datos 
agrupados 

𝜇 =
∑ 𝑓𝑖𝑚𝑖

𝑘
𝑖=1

𝑁
 

𝑚𝑖 =
𝑎𝑖 + 𝑏𝑖

2
 

𝑋̅ =
∑ 𝑓𝑖𝑚𝑖

𝑘
𝑖=1

𝑛
 

Varianza 𝜎2 =
∑ 𝑓𝑖(𝑣𝑖 − 𝜇)2𝑘

𝑖=1

𝑁
 𝑠2 =

∑ 𝑓𝑖(𝑣𝑖 − 𝑋̅)2𝑘
𝑖=1

𝑛 − 1
 

Varianza  
con datos 
agrupados 

𝜎2 =
∑ 𝑓𝑖(𝑚𝑖 − 𝜇)2𝑘

𝑖=1

𝑁
 𝑠2 =

∑ 𝑓𝑖(𝑚𝑖 − 𝑋̅)2𝑘
𝑖=1

𝑛 − 1
 

Cuantil 

Siendo 𝑣𝑖 el primer valor que cumple: 𝐹𝑖 ≥ 𝑝 ∙ 𝑁 

Si 𝐹𝑖 > 𝑝 ∙ 𝑁: 

𝑞𝑝 = 𝑣𝑖 

Si 𝐹𝑖 = 𝑝 ∙ 𝑁 : 

𝑞𝑝 =
𝑣𝑖 + 𝑣𝑖+1

2
 

Siendo 𝑣𝑖 el primer valor que: 𝐹𝑖 ≥ 𝑝 ∙ 𝑛 

Si 𝐹𝑖 > 𝑝 ∙ 𝑁: 

𝑞̂𝑝 = 𝑣𝑖 

Si 𝐹𝑖 = 𝑝 ∙ 𝑁 : 

𝑞̂𝑝 =
𝑣𝑖 + 𝑣𝑖+1

2
 

Cuantil  
con datos 
agrupados 

Siendo [𝑎𝑖 , 𝑏𝑖) el primero que cumple: 𝐹𝑖 ≥ 𝑝 ∙ 𝑁 

𝑞𝑝 = 𝑎𝑖 + (𝑏𝑖 − 𝑎𝑖) ∙
𝑝 ∙ 𝑁 − 𝐹𝑖−1

𝑓
𝑖

 

Siendo [𝑎𝑖 , 𝑏𝑖) el primero que: 𝐹𝑖 ≥ 𝑝 ∙ 𝑛 

𝑞̂𝑝 = 𝑎𝑖 + (𝑏𝑖 − 𝑎𝑖) ∙
𝑝 ∙ 𝑛 − 𝐹𝑖−1

𝑓
𝑖

 

 

Diagrama de caja para una muestra 

 

 

 

 

  

𝑄̂3 𝑄̂1 

𝑋̅ 𝑀̂ 

máximo valor que es  ≤ 𝑄̂3 + 1.5 ∙ 𝐼𝑄𝑅̂) 

𝑑𝑎𝑡𝑜 𝑎𝑡í𝑝𝑖𝑐𝑜 > 𝑄̂3 + 1.5 ∙ 𝐼𝑄𝑅̂ 

Mínimo valor que  

es ≥ 𝑄̂1 − 1.5 ∙ 𝐼𝑄𝑅̂) 



Estadística bidimensional 

Medida Poblacional Muestral 

Tamaño 
𝑁 

𝑃𝑜𝑏𝑙𝑎𝑐𝑖ó𝑛 = ((𝑥1, 𝑦1), (𝑥2, 𝑦2), . . , (𝑥𝑁 , 𝑦𝑁)) 

𝑛 

𝑀𝑢𝑒𝑠𝑡𝑟𝑎 = ((𝑋1, 𝑌1), (𝑋2, 𝑌2), . . , (𝑋𝑛, 𝑌𝑛)) 

Medias (aritméticas) 
marginales 
 

𝜇𝑥 =
∑ 𝑥𝑖

𝑁
𝑖=1

𝑁
 𝑋̅ =

∑ 𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1

𝑛
 

𝜇𝑦 =
∑ 𝑦𝑖

𝑁
𝑖=1

𝑁
 𝑌̅ =

∑ 𝑌𝑖
𝑛
𝑖=1

𝑛
 

Varianzas marginales 

𝜎𝑥
2 =

∑ (𝑥𝑖 − 𝜇𝑥)2𝑁
𝑖=1

𝑁
 𝑠𝑋

2 =
∑ (𝑋𝑖 − 𝑋̅)2𝑛

𝑖=1

𝑛 − 1
 

𝜎𝑦
2 =

∑ (𝑦𝑖 − 𝜇𝑦)
2𝑁

𝑖=1

𝑁
 𝑠𝑌

2 =
∑ (𝑌𝑖 − 𝑌̅)2𝑛

𝑖=1

𝑛 − 1
 

Covarianza 𝜎𝑥𝑦 =
∑ (𝑥𝑖 − 𝜇𝑥)(𝑦𝑖 − 𝜇𝑦)𝑁

𝑖=1

𝑁
 𝑠𝑋𝑌 =

∑ (𝑋𝑖 − 𝑋̅)(𝑌𝑖 − 𝑌̅)𝑛
𝑖=1

𝑛 − 1
 

Coeficiente de 
correlación (de 
Pearson) 

𝜌 =
𝜎𝑥𝑦

𝜎𝑥𝜎𝑦
 𝑟 =

𝑠𝑋𝑌

𝑠𝑋𝑠𝑌
 

 

  



Medidas estadísticas a partir de una tabla de contingencia sin datos agrupados 

                 

Medida Poblacional Muestral 

Media (aritmética) 
marginal de 𝑥 (ó 𝑋) 𝜇𝑥 =

∑ 𝑓𝑣𝑖
𝑣𝑖

𝑘
𝑖=1

𝑁
 𝑋̅ =

∑ 𝑓𝑣𝑖
𝑣𝑖

𝑘
𝑖=1

𝑛
 

Varianza marginal de 
𝑥 (ó 𝑋) 𝜎𝑥

2 =
∑ 𝑓𝑣𝑖

(𝑣𝑖 − 𝜇𝑥)2𝑘
𝑖=1

𝑁
 𝑠𝑋

2 =
∑ 𝑓𝑣𝑖

(𝑣𝑖 − 𝑋̅)2𝑘
𝑖=1

𝑛 − 1
 

Cuantil marginal de 
𝑥 (ó 𝑋) 

Siendo 𝑣𝑖 el primer valor que: 𝐹𝑣𝑖
≥ 𝑝𝑥 ∙ 𝑁 

Si 𝐹𝑣𝑖
> 𝑝𝑥 ∙ 𝑁: 

𝑞𝑝𝑥
= 𝑣𝑖 

Si 𝐹𝑣𝑖
= 𝑝𝑥 ∙ 𝑁 : 

𝑞𝑝𝑥
=

𝑣𝑖 + 𝑣𝑖+1

2
 

Donde 𝐹𝑣𝑖
= ∑ 𝑓𝑣𝑖

𝑖
𝑟=1  

 

Siendo 𝑣𝑖 el primer valor que: 𝐹𝑣𝑖
≥ 𝑝𝑋 ∙ 𝑛 

Si 𝐹𝑣𝑖
> 𝑝𝑋 ∙ 𝑛: 

𝑞̂𝑝𝑋
= 𝑣𝑖 

Si 𝐹𝑣𝑖
= 𝑝𝑋 ∙ 𝑛 : 

𝑞̂𝑝𝑋
=

𝑣𝑖 + 𝑣𝑖+1

2
 

Donde 𝐹𝑣𝑖
= ∑ 𝑓𝑣𝑖

𝑖
𝑟=1  

Media condicionada 
de 𝑥 (ó 𝑋) cuando 𝑦 
(ó 𝑌) = 𝑤𝑗  

𝜇𝑥|𝑤𝑗 =
∑ 𝑓𝑖,𝑗𝑣𝑖

𝑘
𝑖=1

𝑓𝑤𝑗

 𝑋̅|𝑤𝑗 =
∑ 𝑓𝑖,𝑗𝑣𝑖

𝑘
𝑖=1

𝑓𝑤𝑗

 

Varianza 
condicionada de 𝑥 (ó 
𝑋) cuando 𝑦 (ó 𝑌) = 
𝑤𝑗  

𝜎𝑥
2|𝑤𝑗 =

∑ 𝑓𝑖,𝑗(𝑣𝑖 − 𝜇𝑥|𝑤𝑗)
2𝑘

𝑖=1

𝑓𝑤𝑗

 𝑠𝑋
2|𝑤𝑗 =

∑ 𝑓𝑖,𝑗(𝑣𝑖 − 𝑋̅|𝑤𝑗)
2𝑘

𝑖=1

𝑓𝑤𝑗
− 1

 

Cuantil condicionado 
𝑝 de 𝑥 (ó 𝑋) cuando 
𝑦 (ó 𝑌) = 𝑤𝑗  

Siendo 𝑣𝑖 el primer valor que: 𝐹𝑖,𝑗 ≥ 𝑝𝑥 ∙ 𝑓𝑤𝑗
 

Si 𝐹𝑖,𝑗 > 𝑝𝑥 ∙ 𝑓𝑤𝑗
: 

𝑞𝑝𝑥
|𝑤𝑗 = 𝑣𝑖 

Si 𝐹𝑖,𝑗 = 𝑝𝑥 ∙ 𝑓𝑤𝑗
 : 

𝑞𝑝𝑥
|𝑤𝑗 =

𝑣𝑖 + 𝑣𝑖+1

2
 

 

Donde 𝐹𝑖,𝑗 = ∑ 𝑓𝑟,𝑗
𝑖
𝑟=1  

 

Siendo 𝑣𝑖 el primer valor que: 𝐹𝑖,𝑗 ≥ 𝑝𝑋 ∙ 𝑓𝑤𝑗
 

Si 𝐹𝑖,𝑗 > 𝑝𝑋 ∙ 𝑓𝑤𝑗
: 

𝑞̂𝑝𝑋
|𝑤𝑗 = 𝑣𝑖 

Si 𝐹𝑖,𝑗 = 𝑝𝑋 ∙ 𝑓𝑤𝑗
 : 

𝑞̂𝑝𝑋
|𝑤𝑗 =

𝑣𝑖 + 𝑣𝑖+1

2
 

 

Donde 𝐹𝑖,𝑗 = ∑ 𝑓𝑟,𝑗
𝑖
𝑟=1  

Independencia 
𝑓𝑖,𝑗

𝑁
= ℎ𝑣𝑖

∙ ℎ𝑤𝑗
 para todo 𝑖 y 𝑗 

𝑓𝑖,𝑗

𝑛
= ℎ𝑣𝑖

∙ ℎ𝑤𝑗
 para todo 𝑖 y 𝑗 

 

  



Medidas estadísticas a partir de una tabla de contingencia con datos agrupados 

                 

 

Medida Poblacional Muestral 

Media (aritmética) 
marginal de 𝑥 (ó 𝑋) 𝜇𝑥 =

∑ 𝑓𝑐𝑖
𝑚𝑖

𝑘
𝑖=1

𝑁
 𝑋̅ =

∑ 𝑓𝑐𝑖
𝑚𝑖

𝑘
𝑖=1

𝑛
 

Varianza marginal de 
𝑥 (ó 𝑋) 𝜎𝑥

2 =
∑ 𝑓𝑐𝑖

(𝑚𝑖 − 𝜇𝑥)2𝑘
𝑖=1

𝑁
 𝑠𝑋

2 =
∑ 𝑓𝑐𝑖

(𝑚𝑖 − 𝑋̅)2𝑘
𝑖=1

𝑛 − 1
 

Cuantil marginal 𝑝 
de 𝑥 (ó 𝑋) 

Siendo [𝑎𝑖 , 𝑏𝑖) el primero que cumple: 

𝐹𝑐𝑖
≥ 𝑝𝑥 ∙ 𝑁 

𝑞𝑝𝑥
= 𝑎𝑖 + (𝑏𝑖 − 𝑎𝑖) ∙

𝑝𝑥 ∙ 𝑁 − 𝐹𝑐𝑖−1

𝑓𝑐𝑖

 

Donde 𝐹𝑐𝑖
= ∑ 𝑓𝑐𝑖

𝑖
𝑟=1  

Siendo [𝑎𝑖 , 𝑏𝑖) el primero que cumple: 

𝐹𝑐𝑖
≥ 𝑝𝑋 ∙ 𝑛 

𝑞̂𝑝𝑋
= 𝑎𝑖 + (𝑏𝑖 − 𝑎𝑖) ∙

𝑝𝑋 ∙ 𝑛 − 𝐹𝑐𝑖−1

𝑓𝑐𝑖

 

Donde 𝐹𝑐𝑖
= ∑ 𝑓𝑐𝑖

𝑖
𝑟=1  

Media condicionada 
de 𝑥 (ó 𝑋) cuando 𝑦 
(ó 𝑌) = 𝑤𝑗  

𝜇𝑥|𝑤𝑗 =
∑ 𝑓𝑖,𝑗𝑚𝑖

𝑘
𝑖=1

𝑓𝑤𝑗

 𝑋̅|𝑤𝑗 =
∑ 𝑓𝑖,𝑗𝑚𝑖

𝑘
𝑖=1

𝑓𝑤𝑗

 

Varianza 
condicionada de 𝑥 (ó 
𝑋) cuando 𝑦 (ó 𝑌) = 
𝑤𝑗  

𝜎𝑥
2|𝑤𝑗 =

∑ 𝑓𝑖,𝑗(𝑚𝑖 − 𝜇𝑥|𝑤𝑗)
2𝑘

𝑖=1

𝑓𝑤𝑗

 𝑠𝑋
2|𝑤𝑗 =

∑ 𝑓𝑖,𝑗(𝑚𝑖 − 𝑋̅|𝑤𝑗)
2𝑘

𝑖=1

𝑓𝑤𝑗
− 1

 

Cuantil condicionado 
𝑝 de 𝑥 (ó 𝑋) cuando 
𝑦 (ó 𝑌) = 𝑤𝑗  

Siendo [𝑎𝑖 , 𝑏𝑖) el primero que cumple: 

𝐹𝑖.𝑗 ≥ 𝑝𝑥 ∙ 𝑓𝑤𝑗
 

𝑞𝑝𝑥
|𝑤𝑗 = 𝑎𝑖 + (𝑏𝑖 − 𝑎𝑖) ∙

𝑝𝑥 ∙ 𝑓𝑤𝑗
− 𝐹𝑖−1,𝑗

𝑓𝑖,𝑗
 

Donde 𝐹𝑖,𝑗 = ∑ 𝑓𝑟,𝑗
𝑖
𝑟=1  

Siendo [𝑎𝑖 , 𝑏𝑖) el primero que cumple: 

𝐹𝑖,𝑗 ≥ 𝑝𝑋 ∙ 𝑓𝑤𝑗
 

𝑞̂𝑝𝑋
|𝑤𝑗 = 𝑎𝑖 + (𝑏𝑖 − 𝑎𝑖) ∙

𝑝𝑋 ∙ 𝑓𝑤𝑗
− 𝐹𝑖−1,𝑗

𝑓𝑖,𝑗
 

Donde 𝐹𝑖,𝑗 = ∑ 𝑓𝑟,𝑗
𝑖
𝑟=1  

Independencia 
𝑓𝑖,𝑗

𝑁
= ℎ𝑐𝑖

∙ ℎ𝑤𝑗
 para todo 𝑖 y 𝑗 

𝑓𝑖,𝑗

𝑛
= ℎ𝑐𝑖

∙ ℎ𝑤𝑗
 para todo 𝑖 y 𝑗 

 


